

Брыкало Владимир Андреевич

студент

Чистова Виктория Александровна

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Донской государственный
технический университет»

г. Ростов-на-Дону, Ростовская область

ВЛИЯНИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ НА СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ И ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ

***Аннотация:** в статье рассматривается влияние глобализации на семейные ценности и воспитание детей. Обсуждаются как положительные, так и негативные аспекты этого процесса. С положительной стороны глобализация способствует культурному обмену, доступу к образовательным ресурсам, повышению уровня жизни, расширению возможностей для путешествий и изучения языков, а также участию в международных программах обмена. Однако, с другой стороны, она может ослабить традиционные семейные ценности, затруднить контроль над воспитанием, увеличить рабочее время и стресс у родителей, способствовать распространению потребительской культуры и увеличению зависимости от технологий. Рассматриваются влияние глобализации на гендерные роли и равенство, поддержка от глобальных сообществ и сетей, а также воспитание экологического сознания у детей.*

***Ключевые слова:** глобализация, семейные ценности, воспитание детей, культурный обмен, образование, цифровые технологии, миграция, гендерное равенство, потребительская культура, экологическое воспитание, международные программы обмена, родительский контроль, экономический рост, социальные сети.*

В последние десятилетия глобализация оказала значительное воздействие на все аспекты нашей жизни, включая семейные ценности и воспитание детей. Это явление имеет множество аспектов, и его влияние на семьи может быть как

позитивным, так и негативным. Рассмотрим подробнее, как глобализация влияет на семейные ценности и воспитание детей.

Глобализация открывает двери к обмену культурными ценностями и традициями. Благодаря современным средствам коммуникации семьи могут легко знакомиться с различными культурами и учить своих детей уважать и понимать многообразие мировых традиций. Это способствует развитию толерантности и открытости у подрастающего поколения.

Доступ к образовательным ресурсам.

Современные технологии и глобальная сеть Интернет предоставляют детям доступ к разнообразным образовательным ресурсам. Онлайн-курсы, обучающие видео, виртуальные экскурсии и интерактивные учебные материалы позволяют детям получать качественное образование вне зависимости от их географического положения. Это расширяет их возможности для саморазвития и получения знаний.

Повышение уровня жизни.

Глобализация способствует экономическому росту и созданию новых рабочих мест. Семьи, живущие в условиях экономической стабильности, могут предоставлять своим детям лучшее образование, медицинское обслуживание и более высокое качество жизни в целом. Это положительно сказывается на общем уровне благополучия семьи.

По данным педагогических исследований по причине низкого духовного, социального и ценностного состояния современной семьи, в связи с изменениями взаимоотношений между людьми каждый год увеличивается количество брошенных детей, матерей-одиночек, семей без отца или матери, имеют место многочисленные факты разводов, легкого отношения молодых к семейной жизни или низкого уровня желания к созданию семьи [1].

Влияние западной культуры и массовой культуры через медиа может привести к ослаблению традиционных семейных ценностей. В некоторых обществах это вызывает беспокойство, так как глобализация способствует распространению индивидуализма, что может ослабить семейные узы и традиционные нормы.

Снижение контроля над воспитанием.

Распространение цифровых технологий и доступ к информации могут затруднить родителям контроль над тем, что их дети смотрят и читают. Интернет и социальные сети могут содержать контент, который не всегда соответствует семейным ценностям, что требует от родителей дополнительных усилий по мониторингу и обсуждению увиденного детьми.

Проблемы миграции.

Глобализация способствует миграционным процессам, что часто приводит к разлуке семей. Родители могут уезжать на заработки в другие страны, оставляя детей на попечение бабушек, дедушек или других родственников. Это может приводить к эмоциональным и психологическим проблемам у детей, а также ослаблению семейных связей.

Вдобавок к этому современные дети совершенно другие. У них совершенно другие потребности и воспитание. Поэтому родители самостоятельно не смогут осуществить процесс социализации в воспитании детей. Для этого необходима тесная связь со школой [2].

Глобализация оказывает сложное и многогранное влияние на семейные ценности и воспитание детей. С одной стороны, она расширяет возможности для культурного обмена, образования и повышения уровня жизни. С другой стороны, она может ослабить традиционные ценности, усложнить контроль над воспитанием и привести к проблемам, связанным с миграцией. Родителям важно быть осознанными и гибкими, чтобы максимально использовать преимущества глобализации и минимизировать ее негативные последствия. В конечном итоге, именно от нас зависит, какие ценности и навыки мы передадим нашим детям в условиях глобализирующегося мира.

Список литературы

1. Атемова К.Т. Влияние глобализации на развитие современного традиционного семейного воспитания / К.Т. Атемова // Международный журнал прикладных и фундаментальных исследований. – 2014. – №9–1. – С. 181–184. EDN SIKXVJ

2. Исмагуллаева Г.Э. Традиции и ценности в узбекских семьях / Г.Э. Исмагуллаева // Молодой ученый. – 2015. – №5. – С. 616–617. EDN TKLDZB